

Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Gosposka ul. 9, v ulici Sivio Pellico, v ul. Ponte Nuovo 9, v Kapucinski ulici 1, v Semeniški ul. 12, v prodajalni »Kattiskov, društva« Semeniška 10, v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdievem tekalšču nasproti mestnem vrtu, po 8 v. Oglasi in poslanca se računajo po petih vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v, dvakrat 12 v, trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

Izhaja vsaki četrti ob 8. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1.50. Za Nemčijo je cena listu 5 K, za druge dežele izven Avstrije 5 kron.

Rokopiše sprejema »Naročna Tiskarna« v Gorici, ulica Vetrarini št. 9.

Naročnino in naznanila sprejema upravništvo v Gorici, Semeniška ul. št. 16.



## Stara Avstrija.

Sovražniki naše ljube Avstrije se že veselijo in manejo roke, češ: **Za staro Turčijo pride na vrsto stara Avstrija!**

Naš vojni minister Auffenberg je sicer dejal v delegacijah: »Naj pride kar hoče, mi imamo dobre topove,« a to ni dovolj. Topovi ne morejo Avstrije pomladiti in jej dati novega življenja. Tudi Turčija je imela dobre topove, pa je bila vendar-le stara in brez življenja, kakor je dokazala vojska. Ako bi se avstrijski državniki zanašali le na topove, bi prav s tem dokazovali, da je Avstrija v resnici stara, kakor trdijo nje sovražniki.

Nesreča za Avstrijo je prav ta topa diplomacija, ki računa le s topovi, ki ne pozna nobenih idealov in tudi ne pravičnosti. Ta diplomacija je podobna stari ženi z naočniki nad nosom, ki nič dobro ne vidi in nič o pravem času ne izvrši.

Avstrija se mora pomladiti in dobiti novo življenje, ako se hoče rešiti, kakor želimo vsi zvesti Avstriji. Žal, da se je Avstrija s svojo topo diplomacijo odmaknila od drevesa življenja, katerega sad dela narode mlade, zdrave, krepke, pogumne in nepremagljive. To drevo življenja so večni ideali, ki jih oznanjuje sv. katoliška vera. Ti ideali so: Pravičnost, ljubezen, požrtvovalnost, pravost, pokorščina, spoštovanje do autoritete itd. Sv. vera je za vse narode vir vedno novega življenja, je najtrdnjša podlaga, na kateri stoji državno poslopje, je najmočnejša trdnjava, ki kljubuje vsem sovražnikom. Ideali katoliške vere morajo zavladati v javnem in zasebnem življenju. Liberalizem in svobodomiselstvo mora zginiti iz naših šol in uradov.

To je sedaj potrebno v Avstriji. — Avstrija ima polno narodov, ki pričakujejo, da bi jih kdo vzdramil v življenje, da bi jih kdo navdušil za večne ideale, da bi jih kdo naučil ljubiti jo kot državo pravičnosti, kot drago domovino ne-le Nemcev in Mažarov, ampak tudi Hrvatov, Slovencev itd. Nemška in mažarska diplomacija je odmaknila Avstrijo od njene naloge, od njenih idealov, ki jih je v zgodovini zasledovala. Po tej topi, liberalni in brezsmiselni diplomaciji je postala Avstrija starikava.

Ne! Avstrija ne sme biti stara! — Zato mora zginiti topa diplomacija, ki se ne naslanja na pravičnost, ki se naslanja na srečo, zadovoljnost in navdušenje vseh avstrijskih narodov, ampak le na svoje topove. Pravično Avstrijo bodo vsi narode ljubili kot drago domovino in jo branili do zadnje kapljice krvi.

## Javna pritožba.

Mestni prah.

Vsak razumnik — ni treba da je zdravnik — ve, da je cestni prah, zlasti po mestu, skrajno škodljiv in nevaren. Koliko nesnage ima v sebi, koliko bacilov, koliko pljunccev tuberkuloznih ljudi, katerih je v Gorici zelo mnogo. Res, da solnce prah deloma dezinficira, a ne popolnoma, kaj pa po onih kotih, kamor solnce ne more, ali pa, če je oblačno?

Nedavno je prinesla »Reichpost« zanimive podatke o tem. V New-Jorku imajo 5000 cestnih pometalcev. Pri izbiranju istih so jako strogi in nastavlajo samo take, ki so popolnoma zdravi, in vendar jih je v malo letih zbledela več, kakor tretina za tuberkulozo!

Naravno je torej in samo ob sebi umljivo, da oskrbujejo mesta snaženje ulic, pometanje ob urah, ko je najmanj prometa, ponoči — ne tako v Gorici. Zjutraj še le, okrog 6. ure vozijo po mestu ono metlo na valjar. Celi oblaki prahu se vzdigujejo. Slavna mestna higijenska gospoda tega prahu se ve, da ne vidijo, ker še — spijo, a pošteni delavci, ki morajo na delo in pošteni kristjani, ki gredo v cerkev, če imajo čas, ti pa morajo ta prah požirati!

Obračamo se s tem javno na goriški municipij, naj preskrbi, da bo ono pometanje ulic zjutraj po zimi vsaj do 5. ure končano, po letu se razume, da toliko prej; saj pač menda gospodje toliko razumejo, saj so izdali naredbo, da se ne sme niti brisavke na ulico otresti, ali ni oni valjar hujši, kot 100 brisavk, da 1000 bi ne moglo take megle prahu narediti!

Upamo, da bo slavni municipij zaokazal pometanje ulic bolj zgodaj, saj imajo vendar tudi zdravnike v službi, ki stvar razumejo in menda bodo pač imeli toliko vesti, da bodo ta higijenični nedostatek takoj odpravili — sicer bi se morali obrniti do drugih oblastnij, naj preprečijo ta sistematičen pregrešek zoper varnost življenja. Saj bi moral že lastni interes zadostovati, da se ne spdkopuje zdravje vestnih delavcev, ki hodijo zjutraj zgodaj na delo. Komu pa pridejo otroci in vdove na ramo, ako oče odpade? Menda občinam, in med temi goriška občina ni zadnja.

Skrb za zdravje prebivalstva se vedno dobro obrestuje — nemarnost pa kaznuje samo sebe!

## Politični pregled.

Delegacije.

V torek se je nadaljevala debata o zunanjem proračunu v avstrijski delegaciji. Del. Sedlak je v imenu Čehov izjavil, da ne bi srbska trgovska luka ob Jadranskem morju avstrijskim interesom prav nič škodovala.

Del. Udrižal je izjavil, da smatrajo češki agrarci srbsko luko ob Jadrans-

skem morju za izvrstno sredstvo za razvoj notranje avstrijske trgovine. Luka ob Egejskem morju bi škodovala Avstriji in koristila Ogrski. Avstrijska industrija lahko smatra Balkan kot politično-trgovsko kolonijo. Obžalovati pa je, da je avstrijska industrija izgubila mnogo na Balkanu, ker so se izvažali nepopolni izdelki.

Del. Kramar je izjavil, da je Avstriji lahko vseeno, ali dobi Albanija narodno avtonomijo ali ne. Slovanom ne bo niti padlo v glavo poslovaniti Albanijo. Zato je tudi brezpotrebno, da hoče Avstrija s silo doseči narodno avtonomijo za Albanijo. Smešno je celo, da se Avstrija poteguje za narodno avtonomijo Albanije, ki leži izven njenih mej, in za katero avtonomijo se poteguje Albanija potem Italije še-le v zadnjem času, medtem ko neče Avstrija dati istih pravic svojim narodom, ki se že desetletja bojujejo za-nje. No, na splošno pa nima biti Avstrija ponosna na lastne nar. razmere. Če bo pa kdo imel kake koristi od albanske samostojnosti, bo to gotovo Italija, ki ima svolo obal onstran Albanije in je zaradi tega bolj nevarna od Srbije. Napačno je misliti, da hoče Srbija graditi vojne luke in vojno mornarico. Celo stvar se mora premisliti z mirno krvjo. Tudi Prochazkova afera bi se morala prej pojasniti. Popolnoma napačno pa je bilo razpustiti mestni svet splitski in šibeniški, ker je tamošnje občinstvo izkazalo svoje simpatije za balkanske armade.

Popoldne je govoril tirolski krščanski socialec Schöpferer, ki je polemiziral s Pittonijem in Ellenbogom, rekoč, da je socializem nevaren državi in veri. Na trditve Pittonija, da ni iredentizma, je govornik odgovoril, da so na Tridentinskem ravno socialisti oni, ki vzdržujejo iredentistično idejo.

Potem ko je govoril še poročevalec, je bil redni in izvenredni zunanji proračun vsprejet.

V večerajšnji plenarni seji avstrijske delegacije je bil vsprejet izvanredni proračun za vojaštvo v Bosni in Hercegovini.

Potem je začela razprava o vojaških potrebščinah, ki se danes nadaljuje.

### Proračun za vojno mornarico.

Vtorek je bil vsprejet v avstrijski delegaciji proračun za vojno mornarico. Med razpravo je predlagal del. Korosček, da bi se uvedla v šoli za vojnomojnariške strojnike v Fulju pripravnišca za hrvaške gojence, ki ne razumejo nemškega.

### Nadaljevanje slovanske obstrukcije.

»Zeit« poroča, da so Malorusi in Slovenci sklenili nadaljevati obstrukcijo v proračunskem odseku ter tudi pri razpravi o proračunu v zbornici. Posl. Dubičić je izjavil, da se še sicer ni storil noben tozadevni sklep, a da se je polo-

žaj vsled razpusta splitskega in šibeniškega mestnega sveta izdatno poslabšal.

### Konferenca slovenskih delegatov.

V torek so v svoji seji sklenili slovenski delegatje glasovati proti zunanjemu proračunu in sicer v znak opozicijske potrebnosti proti sedanjemu avstrijski politiki. Sklenili so tudi glasovati za vojaške potrebščine, ker ne smatrajo tega vprašanja kot politično, marveč vidijo v vojaštvu naravno vez, ki vzdržuje monarhijo. Delegatje so vnovič pozvali odgovorne faktorje, naj ne zadržujejo prostega razvoja jugoslovanskih narodov.

### Afera konzula Prochazke.

V Avstriji je vzbudilo splošno pozornost, da avstrijski konzul Prochazka, ki je nastanjen v Prizrenu, ni od 4. t. m. ničesar javil na Dunaj. Avstrijsko ministerstvo za zunanje zadeve je zaradi tega vprašalo srbsko vlado, kaj je pravzaprav s konzulom. Srbska vlada je odgovorila, da se konzulu ni ničesar pripetilo. »Vossische Zeitung« pa poroča, da so Srbi konzula Prochazko aretirali in odvedli v preiekturo, ker je dopustil, da so iskali zavetja v avstrijskem konzulatu uporni Arnavti. Zadeva je važna in prišla je tudi v delegacije, kjer je delegat Latour vprašal tozadevnega pojasnila od zunanjega ministra. Minister je na to interpelacijo odgovoril, da se je srbska vlada uradno pritoževala o zadržanju konzula. Koliko je na tem resnice, se bode minister prepričal, ko bode osebno zaslišal konzula. Srbija tudi ni hotela dati dovoljenja, da bi se podal avstr. kurir v Prizren in sicer baše iz vojaških razlogov. Sicer se bo dal ta konflikt hitro poravnati, je dostavil minister.

## Darovi.

Jubilejni darovi za Slovensko Sirotišče:

P. n. gg. Blazij Grča, župnik 5 K; Terezija Silič 1 K, Terezija Krpan 1 K, Viktorija Saunig 1 K, Marija Stepančič 1 K, Marija Lukežič 1 K, Jožefa Koglot 1 K, Ivan Kralj Dornberg 50 vin., Andrej Cotič, Gor. Vrh 60 vin., Nekdo na Placuti 40 vin., Antonija Hlede Št. Ferjan 20 vin., Anton Jerkič, vekovečar 2 K, Nekdo na Livadi 2 K, Miha Fabijan Bate 30 vin., v nabiralniku: v gostilni g. Josipa Sirsa 1 K 20 vin.

Za »Alojzijeviščec«:

Anton Jerkič, fotograf 2 K.

Za Sklad »Slovenskega Sirotišča«:

P. n. gg. v Pevni: Alojzij Brajnik 60 v, M. N. 10 v, Gius. Malich 40 v, Franc Komavli 40 v, Janez Komavli 1 K, Jos. Sošol 40 v; v Oslaviji: Franc Krajnik 60 v, Val. Bensa 1 K,









**TVRDKA O. ZAJEC**  
 trgovina z železjem v Gorici  
 v hiši „Goriške ljudske posojilnice“ (prej krojaška zadruga).

—

Prporoča bogato zalogo železa, plocevine vsakovrstnega kovanja za polišstvo in stavbeno mizarsko, kovaško, kleparsko, klesarsko orodje, straniščne naprave in upeljave, strešna okna, traverze, cement, svinčene in železne cevi in pumpe, žico, žična ograja, razno kmetijsko orodje, štedilnike, peči, kuhinska in hišna oprava. Postrežba točna, domača in cene konkurenčne.

Prosimo zahtevati listke blagajne radi kontrole.

**VIKTOR TOFFOLI -- GORICA**

prva zaloga oljkovega olja

Via Teatro 16. — Via Seminario 10.

Oljkino olje, pripeljano naravnost iz Istre, Dalmacije, Valone, Bari, Lucca, Pizze, Onegliz.

Cene so sledeče:

Jedilno olje	1/2 litra	vinarjev	52	1	1.04
Namizno olje	1/2	"	56	"	1.12
Istrsko-oljkino olje	1/2	"	60	"	1.20
Valona	1/2	"	64	"	1.28
Bari	1/2	"	70	"	1.40
Oneglia	1/2	"	80	"	1.60
Lucca, Nizza	1/2	"	1—	"	2.—

Sprejema naročila ter pošilja franko na dom, kakor tudi na dežele in izven države.

Največjo zalogo pohištva za Goriško z lastnimi delavnicami za mizarsko in tapetarsko stroko ima

**A. Breščak - Gorica**

Gosposka ulica št. 14 (v lastni hiši).

Velika izbér raznovrstnih žimnic, vložkov, ogledal, slik, stolov in vsega, kar spada h hišni upravi. Glede cen konkuriram lahko vsakemu, ker prodajam blago iz lastnih delavnic.

Za mnogobrojna naročila se toplo priporočam

ANTON BREŠČAK.

**Goriška zveza**

gospodarskih zadrug in društev v Gorici  
 registrovana zadruga z omejeno zavezo

posreduje pri nakupu kmetijskih potrebščin in pri prodaji kmetijskih pridelkov.

Zaloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE“ v Gorici, TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

**J. MEDVED GORICA**

priporoča najtoplejše svoje obširno podjetje zgotovljenih oblekah, čevljev in klobukih. — Princip trgovine: Stroga solidnost, stalne cene.

**Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ v GORICI**

— se bavi z vsemi v bančno stroko spadajočimi posli. —  
 Vloge na knjižice obrestuje po 4 1/2%. Vloge v tekočem računu po dogovoru.

Delniška glavica K 8.000.000. Centrala v Ljubljani. — Rezervni zaklad K 800.000.

PODRUŽNICE: Celje, Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst.

Svoji k svojim! Svoji k svojim!

**MIHAEL TURK**

GORICA na Kornu štev. 6, GORICA

priporoča slavnemu občinstvu svojo BRIVNICO. Zagotavlja točno postrežbo. Sprejema naročila za maskiranje po zmernih cenah.

Kdor hoče imeti pristno angleško blago za obleke, naj se obrne na krojaškega mojstra

**Antona Krušič, Gorica**

Tekališče Franca Josipa št. 39 ali pa na Tržaški ulici št. 16.

Se priporočam velečastitim duhovnikom in drugim cenj. odjemalcem v mestu in na deželi, ker izdelujem vsakovrstne obleke od najfinejše vrste do navadne, za vsaki stan in za vsak letni čas.

Uzorci na razpolago.

Domača tvrdka

**Ivančič & Kurinčič**

GORICA

Gosposka ul. 11. (sodaj G. Carducci.)

se priporoča pri nakupu

Jesenskega in zimskega blaga

za ženske in moške obleke

**Pozor!**

Velika izbéra vseh potrebščin za šolska in druga ročna dela, vezenje itd. Krasni okraski za damske obleke, kakor vse potrebščine za šivilje in krojače.

Dežniki v veliki izbéri.

**„CENTRALNA POSOJILNICA“**  
 REGISTROVANA ZADRUGA Z OMEJENO ZAVEZO  
 v GORICI

obrestuje hranilne vloge po 4 1/2%. Daje članom posojila na vknjižbo po 5 1/2%, na menice po 6%, na mesečno odplačevanje, ki znaša mesečno 2 K za vsakih 100 K. Rentni davek plačuje posojilnica sama. Zadrugi urad je v lastni hiši **Corso Glus. Verdi št. 32, I. nad.** — Uradne ure vsak dan razun nedelj in praznikov od 8. ure zjutraj do 1. popoldne.

**ODBOR.**

Prave

**Čebelno - voščene sveče**  
 in sveče za pogrebe po nizki ceni in olje za večno luč.

**MED** za pitanje čebel in za zdravilo

priporoča udani

J. Kopač, svečar v Gorici.

**Velika izbéra čevljev**

za moške, ženske in otroke

**J. Drufovka - Gorica**

Gosposka ul. 3, nasproti Monta.

Kje se kupi dobro in po ceni blago na meter?  
 C. kr. priv. kroji

Strokovna krojačnica za izdelovanje oblek vsakega stanu, po največjem kroju. Največja zaloga blaga in gotovih oblek. Podpisani priporoča sl. občinstvu, da si ogleda svojo bogato zalogo. Prepričan naj se vsako sam, da vdobi edino v moji trgovini dobro in najceneje blago na meter, kakor tudi gotove obleke za gospode, dečke in otroke.

**M. POVERAJ**  
 Gorica — Travnik št. 5 — Gorica

Kje se kupi in dobro najceneje gotovo obleke?